

سهامداران در تلاش برای خروج از بورس به هر قیمت هستند

وضعیت اضطراری در بازار سرمایه

زهرا علی‌اکبری

شاخص بورس ایران در منطقه حساس قرار گرفت. منطقه حساسی که ورود به آن می‌تواند بحران موجود در بازار سرمایه را تعمیق کرده و زمینه را برای تشدید فرار سرمایه از این بازار فراهم کند. شاخص کل بورس دیروز روند نزولی داشت و در آستانه سقوط به کانال یک میلیون و ۲۰۰ هزار واحدی قرار گرفت.

وقوع چنین اتفاقی به معنای کف‌نشینی شاخصی است که یک سال و دو ماه است در انتظار بهبود شرایط به سر می‌برد و قول‌های مکرر ابراهیم رئیسی در دوره کاندیداتوری و فرمان‌های متناوب وی و همکاری‌اش در دوره تصدی پاستور نتوانسته است ثمری در بر داشته باشد.

حالا شاخص از محدوده یک میلیون و ۵۰۰ هزار واحدی در حال سقوط به یک میلیون و ۲۰۰ هزار واحدی است تا نزدیک ۳۰۰ هزار واحد عقب‌نشینی در حقیقی از بورس تشدید شود.

اقتصاد ایران مدت‌هاست در گیر وضعیت ناگواری است، با خروج ترامپ از برجام، این ابرچالش‌ها تشدید شده و

اینک به دلیل اعتراضات اقتصاد ایران در آستانه وضعیتی قرار دارد که نماد و نشان آن در بورس به چشم می‌آید.

دیروز در بورس چه گذشت؟

شاخص کل بورس دیروز نیز همانند روزهای اخیر روند نزولی داشت. آنچه کیفیت این افت را از روزهای پیشین

چقدر سرمایه در سال ۱۴۰۱ از بورس خارج شد؟

فردین قابیزگی، کارشناس بازار

متفاوت کرد، ورود بورس به محدوده خطرناک بود. محدوده یک میلیون و ۲۰۰ هزار واحدی. پیش از این بازار سرمایه با خروج از کانال یک میلیون و ۴۰۰ هزار واحدی کف مقاومتی خود را دست داده بود اما حالا ماجرا به کف مقاومتی بر نمی‌گردد. سقوط از این مرحله سقوطی است که می‌تواند سرنوشت بورس را تحت‌تاثیر قرار داده و سهامداران را راضی به خروج به هر قیمت کند. شاخص دیروز با افت هزار و ۱۵۶ واحدی به سطح یک میلیون و ۳۰۵ هزار واحدی رسید.

البته این افت شاخص بلافاصله پس از صحبت‌های وزیر اقتصاد و اعلام حمایت بلندمدت اتفاق افتاد که برخی از کارشناسان و فعالان بازار سرمایه عقیده دارند که افت ناشی از بی‌اعتمادی سهامداران است. یعنی سهامداران و سرمایه‌گذاران بورسی ترس افت بیشتر دارند چرا که در برخی از موارد با اعلام حمایت مسئولان از بورس، نقدینگی توسط حقوقی‌ها از بازار خارج شده و بازار سرمایه شاهدافت بیشتر بوده است.

بر این اساس خروج پول حقیقی از بازار سرمایه به ۳۲۵ میلیارد تومان رسید و ارزش معاملات بازار برابر با ۱۸۸۴ میلیارد تومان شد. دولت سیزدهم روز ۱۲ مرداد ماه سال ۱۴۰۰ شروع به کار کرد و بورس در این روز روی عدد یک میلیون و ۳۷۵ هزار واحدی بود.

شاخص کل بورس دیروز نیز همانند روزهای اخیر روند نزولی داشت. آنچه کیفیت این افت را از روزهای پیشین متفاوت کرد، ورود بورس به محدوده خطرناک بود. محدوده یک میلیون و ۲۰۰ هزار واحدی



داد که تاخت و تاز تصور همه بازارها را داغ کرده و برخی معتقد بودند این رشد رعدآسا نشانه تب بالای اقتصاد است که وقتی به عرق بنشیند، بحرانی تازه را ایجاد می‌کند. پیش‌بینی مهمی که زمانی طولانی برای تحقق آن لازم نبود و سهامداران ثابت‌شده در این دوره شاید مهمترین اتفاق ناگوار دعوت از مردم برای وارد کردن سرمایه‌هایشان به بورس بود که پشتوانه محکمی نداشت و زمینه را برای سوختن بسیاری از سرمایه‌ها فراهم کرد اما در نهایت با

عده‌های دولت ابراهیم رئیسی به سهامداران در آستانه انتخابات ۱۴۰۰ با رفاقی از امید ایجاد شد که زمینه را برای پیشروی بورس تا کانال یک میلیون و ۵۰۰ هزار واحدی مهیا کرد.

چرا عقب‌نشینی کانالی خطرناک است؟

کارشناسان عقیده دارند که ورود

شاخص کل به محدوده ۱/۲ میلیونی می‌تواند وضعیت را در بازار سرمایه به طور کلی تغییر دهد. اگر این تغییر کانال رخ دهد دیگر نقدینگی و اعتمادی در بازار سرمایه باقی نمی‌ماند. البته در حال حاضر بسسیاری از سهامداران نسبت به بورس و وعده‌های بورسی مسئولان اعتماد ندارند. اما تغییر کانال شاخص کل وضعیت را وخیم‌تر می‌کند.

به گفته کارشناسان راهکار بازگشت بازار سرمایه به عدم دخالت و حمایت مسئولان و اجاره ورود نقدینگی حقوقی‌هاست. زمانی که دخالت نباشد اعتماد نیز افزایش می‌یابد و در نتیجه نقدینگی به بورس می‌دهد و با حضور نقدینگی بازار سرمایه رشد می‌کند. نکته اساسی اینجاست که کارشناسان و تحلیلگران بازار سرمایه می‌گویند که به واسطه عملکرد مسئولان دولت سیزدهم روند نزولی بورس شدت بیشتری به خود گرفته است. اگر وعده حمایت از بازار سرمایه

ایرادات به زودی رفع می‌شود

به دنبال ابلاغ این نامه به شخص رئیس جمهوری، امید قالیباف - سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت - به ایسنا، گفت: ایرادات مطرح شده به آیین‌نامه واردات خودرو و سبب ابطال آن نمی‌شود. وی تأکید کرد: اشکال‌های وارده به این آیین‌نامه به زودی اصلاح و نتیجه آن در اسرع وقت تقدیم مجلس خواهد شد. این مقام مسئول در وزارت صمت تصریح کرد: عزم دولت و مجلس برای واردات خودرو و جدی است و قطعاً واردات انجام خواهد شد.

گفتنی است که روز یکشنبه، سیدرضا فاطمی امین - مقام عالی وزارت صمت نیز ضمن تأکید بر قطعی بودن موضوع واردات خودرو و اعلام کرد: در خواست‌های برای واردات به وزارت صمت ارجاع شده که بسیاری به سبب نداشتن شرایط لازم حذف شده‌اند، اما تا هفته گذشته، دو شرکت به تأیید نهایی رسیده‌اند؛ البته تعداد شرکت‌های مجاز افزایش یافته و واردات اولین خودروها در آینده نزدیک انجام می‌شود.

سخت‌گویی وزارت صمت: ایرادات به آیین‌نامه سبب ابطال آن نخواهد شد

واردات خودرو و ابلاغ آن به رئیس جمهوری، تأکید دارد که این ایرادات مطرح شده به آیین‌نامه واردات خودرو و سبب ابطال آن نخواهد شد.

به گزارش ایسنا، رئیس مجلس شورای اسلامی در نامه‌ای به رئیس جمهوری، به مصوبه واردات خودرو و سه ایراد و دو دانسته و مصوبه دولت در رابطه با «تعیین ساز و کار واردات خودرو» را مغایر قانون خوانده است. محمدباقر قالیباف در نامه خود مصوبه هیات وزیران مورخ سوم شهریور ماه سال جاری با موضوع تعیین ساز و کار واردات خودرو را با سه ایراد شامل تبصره ۲ بند ۱) مصوبه از این حیث که ارزش گمرکی خودرو را منحصر به هزینه‌های حمل و نقل



سخت‌گویی وزارت صمت، معدن و تجارت در رابطه با ایراد سه‌گانه رئیس مجلس شورای اسلامی از مصوبه آیین‌نامه

گفت و گو

رئیس انجمن انبوه‌سازان استان تهران:

سوری‌ها رغبتی به حضور شرکت‌های ایرانی در بازسازی ندارند

رئیس انجمن انبوه‌سازان استان تهران گفت: عدم عضویت ایران در FATF برای سوری‌ها هم در همکاری با ایران مشکلاتی را ایجاد کرده و کار را برای هر دو طرف سخت می‌کند. ایرج رهبر در گفت‌وگو با ایلنا درباره اظهارات «رستم قاسمی» وزیر راه و شهرسازی درباره آمادگی ایران برای حضور در پروژه‌های بزرگ مسکن‌سازی در سوریه گفت: این موضوع جدیدی نیست و از چندین سال گذشته مسئولان درباره حضور ایرانیان و شرکت‌های ایرانی برای همکاری در ساخت و سازی با سوریه صحبت‌هایی داشته‌اند و متقاضی هم در کنار دولتمردان در جلسات مذاکرات برای حضور در پروژه‌های عمرانی از جمله مسکن‌سازی در سوریه حضور داشتیم.

وی ادامه داد: در مقطعی هم مذاکرات برای ساخت ۲۰ هزار واحد مسکونی در سوریه توسط ایرانی‌ها جدی شد اما به دلایل و مشکلات متعدده انبوه‌سازان ایرانی و نه سوری‌ها رغبتی برای این همکاری‌ها و ساخت‌وسازها ندارند.

رئیس انجمن انبوه‌سازان استان تهران با اشاره به بخشی از مشکلات موجود برای همکاری در پروژه‌های عمرانی در سوریه گفت: یکی از مهم‌ترین مشکلات بحث صدور و آزاد

عضو کمیسیون انرژی:

دولت اعلام کند محدودیت ۳۰ لیتری خرید بنزین چه ثمری داشته است؟

یک عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی با اشاره به اخبار واصله در خصوص محدودیت ارائه بنزین در جایگاه‌های سوخت استان گیلان، بیان کرد: تقریباً حدود سه ماهی است که بحث محدودیت ارائه بنزین در جایگاه‌های سوخت استان گیلان تا سقف ۳۰ لیتر اعمال شده است که بنده نسبت به این طرح انتقاد و این پرسش را طرح کردم که به چه دلیل این محدودیت

ایجاد شده است و نگاه دولت در اجرای این طرح چیست؟ پرویز محمدنژاد گفت: حدود سه ماه است که اعمال محدودیت در یافت بنزین تا سقف ۳۰ لیتر در استان گیلان بدون اخذ نظر از کمیسیون انرژی مجلس با هدف مدیریت و بهینه‌سازی مصرف در حال اجرا است و ما پیگیر دریافت اطلاعات از نتیجه اجرای این طرح هستیم. وی در ادامه با بیان این که «بنده تأکید کردم که هدف گذاری

اعمال این محدودیت باید اعلام شود»، اظهار کرد: بنا بود گزارش از هدف اجرای این طرح و نتیجه آن به ما ارائه کنند که تا به امروز پاسخ مستند و منطقی به ما داده نشده است که این برنامه به هدف خود رسیده است یا خیر. آنچه که به ما گفته شد مدیریت مصرف هدف اعمال این محدودیت بوده است. اکنون باید پاسخ داده شود که محدودیت در دریافت بنزین تا سقف ۳۰ لیتر چه تأثیری در

وارد پروژه‌ها شوند. وی با بیان اینکه برای حضور در سوریه به ایجاد مذاکرات قوی در روابط دیپلماتیک و کشور داریم، گفت: هر چند دولتی‌ها و مسئولان گاهی از حضور شرکت‌های ایرانی در پروژه‌های بازسازی سوریه با اعلام آمادگی می‌کنند اما واقع‌بینی برای حضور شرکت‌های ایرانی در این کشور ایجاد نمی‌شود و هم‌طور که گفته شد از آنجایی که سوریه هم به دلیل محدودیت‌های موجود رغبتی به حضور شرکت‌های ایرانی ندارد، تلاشی هم برای جدی شدن این مذاکرات نمی‌کند.

رهبر درباره استفاده سایر کشورها از بازار بازسازی سوریه اظهار داشت: ترکیه و روسیه وارد پروژه‌های بازسازی سوریه (نه فقط مسکن‌سازی) شدند و ترکیه برخلاف ایران با مطالبه خوب و قوی در این بازار حاضر شد اما روابط خوبی بین دو طرف ایجاد نشد و هر چند پروژه‌هایی را به سرانجام رساندند اما حضور ترک‌ها در این سوریه تداوم نیافت و گسترده‌نشد.

وی ادامه داد: روس‌ها با توجه به امکانات قوی و قدرت نظامی تسلط بیشتری بر بازار سوریه دارند و بیشتر بر روی پروژه‌های بندری و نیروگاهی و انرژی در روسیه تمرکز پیدا کردند و کمتر تمایلی برای ورود به پروژه‌های مسکنی و ساختمانی داشتند.

رهبر تأکید کرد: از آنجایی که این مباحث ریسک بالایی برای شرکت‌ها دارد دولت باید مذاکرات پشتوانه دار و قوی در روابط دیپلماتیک با سوریه را دنبال کند در غیر این صورت طبیعتاً ورود و بخش خصوصی به این بازار همراه با ریسک بالا است.

مدیریت مصرف می‌تواند داشته باشد تا اینکه فرد بتواند یکجا بنزین خود را دریافت کند.

نماینده مردم لنگرود در مجلس شورای اسلامی، تصریح کرد: در خصوص طرح توزیع عادلانه بنزین که در قشم و کیش به صورت آزمایشی اجرا شد مانع گزارش خواستیم که نتیجه چه شد اما به ما گزارش ندادند. بنظر می‌رسد اعمال این محدودیت یک طرح آزمایشی بدون دلیل و حساب و کتاب بوده است و به جای هم نخواهد رسید. بنده بعید میدانم این اعمال محدودیت در شهرهای دیگر مانند تهران نیز اجرایی شود. این طرح تاکنون نتیجه مثبتی نداشته است.

خبر اقتصادی

صادرات گاز ایران به تزکیه از سر گرفته شد



مدیر دیسپچینگ شرکت ملی گاز ایران اعلام کرد که صادرات گاز ایران به ترکیه پس از تکمیل تعمیرات توافق شده از سر

گرفته شد. به گزارش ایلنا، وزارت نفت، محمدرضا جولایی در این باره اظهار کرد: صادرات گاز ایران به ترکیه از روز دوشنبه (۱۰ مهرماه) برای انجام تعمیرات دوره‌ای از سوی هر دو کشور و با توافق پیشین برای مدت هشت روز متوقف شده بود که پس از تکمیل این تعمیرات و بعد از مدت‌زمان اعلام شده، دیروز (دوشنبه، ۱۸ مهرماه) از ساعت ۱۰ دقیقه صبح از سر گرفته شد.

بانک مرکزی: بلوکه کردن بخشی از تسهیلات بانکی ممنوع است



بانک مرکزی اعلام کرد: اخذ هر گونه سپرده به عنوان وثیقه نقدی به هر عنوان، قبل و یا بعد از اعطای تسهیلات توسط

بورس چون اقتصاد ایران با معضل قیمت‌گذاری دستوری مواجه است و شاید بتوان بخش مهمی از بحران بورس را ناشی از افزایش مداخله دولت در اقتصاد از طریق مکانیزم قیمت‌گذاری دانست. اتفاقی که نشانه‌های آن در پریشانی امروز شاخص مشهود است و بهبود وضعیت بورس نیز چاره‌ای جز بهبود وضعیت اقتصادی و تغییر سیاست‌های حکمرانی و تمکین به این اصلی اساسی که اقتصاد دستوربردار نیست، ندارد.

ت ترکیب جدید هیأت رئیسه اتاق اصناف تهران مشخص شد

انتخابات هیأت رئیسه اتاق اصناف تهران در سازمان صمت تهران برگزار و هیأت رئیسه جدید اتاق مشخص شدند. به گزارش ایلنا، در اجرای ماده ۹ آیین‌نامه اجرایی انتخابات اتاق اصناف موضوع ماده ۳۶ قانون نظام صنفی، جلسه تعیین سمت هیئت رئیسه اتاق اصناف تهران یکشنبه ۱۷ مهر در محل سازمان صمت استان تهران برگزار و پس از انتخابات داخلی، ترکیب جدید اعضای هیئت رئیسه اتاق اصناف تهران به شرح زیر مشخص شد:

- ۱- علی توسلی، رئیس
- ۲- اسماعیل کاظمی قهی، نایب رئیس اول
- ۳- حسین علی‌اکبری، نایب رئیس دوم
- ۴- حمیدرضا سنگار، دبیر
- ۵- محمدرضا فرجی، خزانه‌دار

تکذیب افزایش نرخ و سقف گاز پتروشیمی هادر بودجه ۱۴۰۲

سازمان برنامه و بودجه هرگونه افزایش در نرخ و سقف گاز پتروشیمی‌ها در بودجه ۱۴۰۲ را تکذیب کرد. در حاشیه جلسه معاونت اقتصادی رئیس جمهور پیرامون متانول سازها، نماینده دفتر امور انرژی سازمان برنامه و بودجه اعلام کرد که برخلاف شایعات، در مرحله اولیه تدوین بودجه ۱۴۰۲ هرگونه افزایش در نرخ و سقف گاز به هیچ‌عنوان در دستور کار نیست و ملاک مصوبه ستاد اقتصادی دولت در بهمن ۱۴۰۰ است. بر اساس این گزارش روز گذشته جلسه معاونت اقتصادی ریاست جمهوری با نمایندگان دستگاه‌های اقتصادی با موضوع بررسی و ارائه راهکار جهت رفع مشکلات پتروشیمی‌های تولیدکننده متانول برگزار شد. عشقی رئیس سازمان بورس در این جلسه به ارائه گزارش از وضعیت شرکت‌های متانول ساز و کاهش قیمت محصولات پتروشیمی طی ماه‌های اخیر و کاهش نامعقول سود این شرکت‌ها خواستار اصلاح قیمت فروش گاز به صنایع و اصلاح فرمول آن شد.

جایزه نوبل اقتصاد ۲۰۲۲ باز هم به آمریکا رسید

تسنیم - برندگان نوبل اقتصاد ۲۰۲۲ انتخاب شدند. بن برنانکه آمریکا، داکلاس دایموند و فیلیپ دیبویج به عنوان برندگان نوبل اقتصاد ۲۰۲۲ انتخاب شدند. هر سه برنده نوبل اقتصاد امسال نیز آمریکایی هستند. انتخاب اقتصاددان‌های آمریکایی تقریباً به یک سنت در اعطای جوایز نوبل تبدیل شده است. برنانکه استاد موسسه بروکینگز آمریکاست و دلیل تحقیقات خود در زمینه بحران‌های مالی و بانکی برنده نوبل اقتصاد امسال شده است. دایموند استاد دانشگاه شیکاگو و دیبویج استاد اقتصاد دانشگاه واشنگتن بوده که آن‌ها نیز به دلیل تحقیقات خود در زمینه بحران‌های مالی و بانکی برنده نوبل اقتصاد شده‌اند.



تسنیم - برندگان نوبل اقتصاد ۲۰۲۲ انتخاب شدند. هر سه برنده نوبل اقتصاد امسال نیز آمریکایی هستند. انتخاب اقتصاددان‌های آمریکایی تقریباً به یک سنت در اعطای جوایز نوبل تبدیل شده است. برنانکه استاد موسسه بروکینگز آمریکاست و دلیل تحقیقات خود در زمینه بحران‌های مالی و بانکی برنده نوبل اقتصاد امسال شده است. دایموند استاد دانشگاه شیکاگو و دیبویج استاد اقتصاد دانشگاه واشنگتن بوده که آن‌ها نیز به دلیل تحقیقات خود در زمینه بحران‌های مالی و بانکی برنده نوبل اقتصاد شده‌اند.